

**Телепрограмма**

Новостные сюжеты ТРК «Тобольское время» можно смотреть на сайте «Тобольской правды» [www.tobolka.ru](http://www.tobolka.ru)



**Актуально**

Выбираем народного участкового. Голосуйте за лучшего, по-вашему, полицейского этой специальности на сайте [www.tobolka.ru](http://www.tobolka.ru). Отправляйте СМС на номер 8-922-489-01-49.



# ТОБОЛЬСКАЯ ПРАВДА

Газета основана 27 апреля 1857 года

156 лет выходит в свет Первая газета Урала, Сибири и Дальнего Востока

[www.tobolka.ru](http://www.tobolka.ru) № 195 (18843) Пятница, 20 декабря 2013 г.

## Сегодня в номере:

- ▶ **Областная дума**  
*Всё решаемо*
- ▶ **Городские вести**  
*Землю – многодетным!  
Новые адреса*
- ▶ **Коммуналка**  
*Старая сказка о вечном*
- ▶ **Телевидение**  
*Качество цифры*
- ▶ **Безопасность**  
*Нашим людям ничоём – ни патрулём, ни «кирпичом»*
- ▶ **Знакомьтесь, ваш участковый**
- ▶ **СМИшная акция**  
*Кто-кто в развалюхе живёт?*
- 2 стр.**
- ▶ **Всурьёз**  
*Между прошлым и будущим*
- ▶ **Новая школа**  
*Их лучший урок*
- ▶ **Сход**  
*О наболевшем открытом текстом*
- 3 стр.**
- ▶ **Наши долгожители**  
*Портфель денег и честное имя*
- ▶ **Визит**  
*Новый поворот*
- ▶ **На заметку**  
*Правила Нового года*
- 4 стр.**
- ▶ **400-летию Дома Романовых**  
*До основанья... А затем?*
- 5 стр.**
- ▶ **Спорт**  
*Забронзовели По всей России*
- ▶ **Письмо в редакцию**  
*Спасибо за надежду*
- Творчество**  
*Выставка памяти*
- ▶ **Доброе слово**
- ▶ **Это было (16+)**  
*Преступления и наказания*
- ▶ **По оперативной информации (16+)**
- ▶ **Суд да дело (16+)**  
*Получил «довесок» к сроку*
- 6 стр.**
- ▶ **Бесплатные объявления от наших читателей**
- 7 стр.**
- ▶ **Кроссворд для эрудитов**
- 12 стр.**

### • НАШ ГОРОД

## Ходить по мосту или витать в облаках?



На заседании Исторического совета города Тобольска была поставлена долгожданная «точка» в вопросе строительства пешеходного моста через Никольский взвоз к саду Ермака.

Начиная с 2005 года, когда была разработана концеп-

ция пешеходной зоны вокруг Тобольского кремля, перед членами Исторического совета встал вопрос – нужен или нет городу мост через Никольский взвоз. Дискуссия сторонников и противников данного сооружения затянулась на долгие восемь лет.

Доводов «за», как, впрочем, и «против» прозвучало за эти

годы немало. Жаркие дебаты разгорались не раз и на страницах «Тобольской правды» и других СМИ. Патриоты города, активисты и просто неравнодушные граждане вступили в, казалось бы, непримиримую битву.

(Окончание на 3 стр.)

### ДОСУГ

**20 декабря**  
Центр детского технического творчества. «Новогодний серпантин», 15.00.

Центр молодёжных инициатив. Профессиональный калейдоскоп, 15.00.

Арлекин О. Новогодняя шоу-программа «Конфетти», 20.00

**21 декабря**  
Учебно-тренировочная база «Авангард». Турнир по армейскому рукопашному бою «Кубок Деда Мороза», 09.00.

СК «Тобол». Международные соревнования по спортивным танцам.

### КАЛЕНДАРЬ

**20 декабря**

- Международный день солидарности людей.
- День работника органов государственной безопасности России.
- День создания российской внешней разведки.

75 лет назад Совет народных комиссаров принял постановление «О введении трудовых книжек».

**21 декабря**

- День зимнего солнцестояния – самый короткий день в году.

1999 г. – официальную прописку в нашем городе получила сотовая связь. Оператор ООО «Тюменьрусском» зарегистрировал 45 тобольских абонентов.

**22 декабря**

- День энергетика

### СИНОПТИКИ ОБЕЩАЮТ

**20 декабря**  
Температура воздуха -25... -30°С, атмосферное давление – 758 мм рт. ст., ветер с-з, 3 м/с.

**21 декабря**  
Температура воздуха -25... -30°С, атмосферное давление – 763 мм рт. ст., ветер з, 3 м/с.

**22 декабря**  
Температура воздуха -12... -17°С, атмосферное давление – 760 мм рт. ст., ветер ю, 3 м/с.

### КУРСЫ ВАЛЮТ

Доллар – 32.95 руб.  
Евро – 45.36 руб.

ГОРОДСКИЕ ВЕСТИ

### Землю – многодетным!

В Тобольске продолжается предоставление участков гражданам, имеющим трёх и более детей.

В 2012-2013 годах таким семьям в качестве варианта бесплатного предоставления было предложено 20 земельных участков на улицах 3-я Береговая и Луговая на территории посёлка Сумкино. Но не всех устроили предлагаемые варианты, в результате только семь территорий обрели хозяина.

Как сообщил председатель комитета земельных отношений и лесного хозяйства Владимир Егоров, работа в данном направлении будет продолжена.

Вера ВОЛГИНА

### Новые адреса

В Тобольске появятся новые улицы.

Такое решение принято в ходе заседания Исторического совета в декабре. От депутата Тобольской городской думы Сергея Слинкина и преподавателей Тобольской государственной социально-педагогической академии имени Д.И. Менделеева поступило предложение внести в реестр улицу в 3 «а» микрорайоне, которая до сих пор не имела названия. Она пролегает между основным зданием педагогической и магазином «Ветеран», протяжённость 270 метров. В связи с тем, что на этой улице расположен новый химико-технологический корпус ТГСПА имени Д.И. Менделеева, инициаторы предложили присвоить ей наименование «Академическая».

Также на заседании был утверждён текст общегородского календаря знаменательных и памятных дат города Тобольска на 2014 год. Этот проект был выставлен на сайте комитета по туризму для ознакомления и выснесения предложений. Календарь имеет 305 дат и будет размещён в электронном варианте на портале администрации города. Каждая дата содержит ссылку на первоисточник.

Екатерина ВОЛЬНОВА

### • БЕЗОПАСНОСТЬ

### Нашим людям нипочём – ни патрулём, ни «кирпичом»

Бывает, невозможно остановить рискованных автомобилистов, пускающихся в путь через Иртыш.

Как сообщает начальник МБУ «Служба обеспечения безопасности на воде» Евгений Чиков, пешеходная переправа была открыта 14 декабря.

А вот транспорту пока проезд закрыт, о чём говорит запрещающий знак. Для разрешения движения транспорта весом до 3 тонн необходимо наморозить лёд в районе автомобильной переправы до 30 – 35 см толщиной, что произойдёт ориентировочно через неделю. Что же касается большегрузного транспорта весом до 70 тонн, то ему придётся подождать до 10 января, так как толщина льда на третьей полосе ледовой переправы должна составлять около метра.

Пренебрежение запретом чревато трагическими последствиями, но автомобилисты, пренебрегая собственной безопасностью, то и дело пускаются на свой страх и риск в чётырёхколёсное путешествие по тонкому льду. И не останавливают их ни «кирпич», ни дежурный патруль ГИБДД.

Анна ЩЕРБИНИНА

### • ЗНАКОМЬТЕСЬ, ВАШ УЧАСТКОВЫЙ

#### Наталья Юрьевна Замяткина, лейтенант полиции, УУП

Административный участок № 16. Участок обслуживания № 16: в 7 микрорайоне дома №№ 9, 14, 15, 22, 26, 35, 36, 36 «б», 39, 46, 46 «а», 47, 13, магазины «Магнит», «Союз трех», ГИБДД, гимназия № 10, СК «Молодость», д/с «Серебряное копытце», СК «Кристалл».

Участковый пункт полиции (УПП) № 7: г. Тобольск, 7 микрорайон, д. № 11. Дни и часы приёма граждан: понедельник, среда с 18.00 до 20.00, суббота с 11.00 до 13.00.



Телефоны: 25-78-36, 8-922-261-43-35.

### • ОБЛАСТНАЯ ДУМА

## Всё решаемо

Продолжает работу общественная приёмная депутата областной думы Николая Барышника, который встречается с тоболяками и жителями района в местном отделении партии «Единая Россия».

На очередной приём пришло 16 граждан. В основном обращения носили частный характер. Участник Великой Отечественной войны попросил оказать ему содействие в получении денежной компенсации, положенной по закону.

Жительница Нижнего посада обратилась к депутату с просьбой помочь в получении жилья по программе «Переселение из ветхого и аварийного жилья». Проблема заключается в том, что весь дом расселили, и только большая семья Ш. Местные власти не могут предоставить достойное жильё, потому как в городском жилищном фонде нет квартир необходимой площади. В результате у семьи нет регистрации и женщина не может получить пенсию.

Семья из Медведчиково пришла со своей проблемой – подключение газа в их доме. Газопровод проведён, ввод в

дом сделан, однако договор с жильцами не заключён, соответственно, газа нет. Из посёлка Сумкино прибыла делегация из трёх женщин. Просили они содействия в оформлении земельных участков, которыми пользуются более десяти лет, в собственности без проведения аукциона. Жительница небольшой деревушки Вагагинского района пришла с обращением, касающемся всех её односельчан, – установка водоразборных колонок ближе к жилым домам.

Тоболяк с активной гражданской позицией обратился сразу с двумя серьёзными проблемами вместе.

Светлана СУРАЕВА

### • КОММУНАЛКА

## Старая сказка о вечном

О том, что можно преодолеть огонь и воду, а на трубах споткнуться

И ещё про то, что сказка, как положено, скоро сказывается, а вот дело не скоро делается. В этом Тамара Яковлева убедилась на собственном опыте и теперь говорит, что опыта такого никому не пожелает.

Хожение по кабинетам она начала, как только в квартирах тоболяков появилось тепло. Появилось оно и у них, в домах №№ 64 и 64 «а» на улице 1-й Луговой. Но трубы, тянувшиеся вдоль домов, несли тепло не только в жилища. Незаизолированные после летнего ремонта, они стали отапливать и улицу.

Яковлева – человек с активной гражданской позицией, а потому стала бить во все колокола. Первым «ударом» стало обращение в комитет ЖКХ. Но безуспешно пройдя по нескольким кабинетам, ответа на свой вопрос она читательница не получила.



Искала она его и в городской администрации, но

итогом стал лишь совет – написать на официальный сайт. Написала в середине ноября, когда было ещё довольно тепло, но ответа так и не дождалась. Да он, ответ, Тамаре Яковлевой не очень и нужен был – ждала, что трубы заизолируют, но и в этот раз ответа она опять не дождалась. 27 ноября ещё раз обратилась в администрацию города и вот к середине декабря получила ответ из комитета ЖКХ, в котором написано, что трубы обязательно изолируют... когда появятся деньги.

На улице декабрь. Синоптики обещают, что температура может опуститься до минус сорока. А вот на 1-й Луговой во дворе будет не так уж морозно – трубы-то накалены как следует и продолжают отапливать улицу. Только вот выдержат ли?

Василина ВЛАДОВА  
Юрий ПОПОВ (фото)

### • СМИШНАЯ АКЦИЯ

## Кто-кто в развалюхе живёт?

По логике, по закону в доме № 43 на улице Дзержинского после процедуры расселения (по программе «Переселение граждан из непригодных для проживания жилых помещений») не должна проживать ни одна семья. Однако дом населён.

Снег у входа расчищен. Вечерами в окнах горит свет (хотя электрокоммуникации должны бы быть отрезаны). В том, что дом обитаем, убедились не только мы с фотографом, но и участковый Вильдан Хисаметдинов.

Входим в подъезд. Пахнет чем-то мерзким, да и как иначе, если первый этаж необитаем. Дверь в угловую квартиру нараспашку. Пола нет, вместо него зловонная лужа, покрытая льдом. Подоконники отодраны «с мясом», стены выщерблены.

На втором этаже картина не лучше, но здесь все двери закрыты, и ни в одну квартиру нам попасть не удалось. Замок на дверях, половинок у порога, шторы на ок-



нах – всё подтверждало, что квартиры обитаемы. Только вот кто в этом ужасном «теремочке» живёт? Ведь, как нас заверили в комитете по жилью администрации города, все обитатели этого дома расселены.

Директор управляющей компании ООО «Нижний посёда» Валентина Ожиганова комментирует: – Когда начинается процедура переселения, собственник приходит в управляющую компанию и пишет заявление на закрытие лицевого счёта. Такие же заявления он обязан написать и в Тюменэнергообьбит, и в организации газоснабжения. И только тогда, когда переселится из данного дома последняя семья, я пишу заяв-

ление в ООО «СУЭНКО» с просьбой отключить на доме электроэнергию.

А в доме № 43 на улице Дзержинского официально зарегистрированы ещё три семьи, их документы на получение нового жилья в су-

### • ТЕЛЕВИДЕНИЕ

## Качество цифры

Потребителям цифрового эфирного телевидения во всех регионах области нужно перенастроить приёмное оборудование.

С 16 декабря 2013 года повысилось качество сигнала пакета телеканалов РТРС-1 (первый мультиплекс) за счёт оптимизации параметров цифровой эфирной трансляции в стандарте DVB-72.

В частности, скорость передачи видеосервисов вырастет с 2,1 Мбит/с до 3 Мбит/с, радиосервисов – с 144 кбит/с до 200 кбит/с. Кроме того, количество пакетов PLP в мультиплексе будет уменьшено с 4 до 3.

Телезрителю рекомендуется заново произвести процедуру поиска программ на телевизорах или приставках стандарта DVB-T2. Порядковый номер ТВК и частота останутся прежними.

За консультациями по перенастройке приёмного оборудования можно обратиться в центр консультационной поддержки в Тюмени по адресу: ул. Ленина, 2 «а», по телефону 8 (3452) 560-776, или по телефону единого информационного центра 8-800-220-20-02 (звонок по России бесплатный).

Оксана КРУГЛИЙ

### • НАШ ГОРОД

## Ходить по мосту или витать в облаках?

(Окончание. Начало на 1 стр.)

Заключительный в этом году Исторический совет, куда входят известные и уважаемые люди нашего города – историки, искусствоведы, строители, архитекторы, политики, наконец пришёл к окончательному решению. Как известно, тема вновь была поднята в связи с современным благоустройством сада Ермака, установкой там детской площадки и других привлекательных для семейного отдыха и туризма мест. Естественно, возникла острая необходимость безопасного доступа к данному объекту.

Напомним, что по проекту мост представляет собой визуально лёгкую конструкцию, в пролёте составляет 27 метров, ширина 3 метра, имеет кованные прочные и довольно изящные ограждения, столь же прочные металл-бетонные основания, которые почти незаметно выносятся в рельеф склонов. Решено немного сдвинуть мост вглубь взвоза, чуть в стороне от места утраченной Никольской церкви, таким образом, он совершенно не должен отвлекать от общей панорамы кремля.

В ходе заседания были выдвинуты следующие доводы в пользу пешеходного моста. Самое главное – это безопасность горожан и ту-



Проектный вариант – вид из сада Ермака

ристов, желающих попасть в рекреационную зону. Мост композиционно свеж: этот объект и сквер у кремля, будет обеспечен комфортный переход туристов к саду. Также появятся новые точки осмотра панорамы Нижнего посада. Этот объект больше не будет оторван от кремля. «Мы заново откроем для себя сад Ермака, – сказала член исторического совета, искусствовед Елена Швецова. – Мост не нарушит ландшафт этого места, он, скорее, подчеркнёт его уникальность. Как Рентгера соединяет два холма, так и пешеходный мост соединит Чукманский мыс и Троицкий».

Главным аргументом противников мостового сооружения стало нарушение культурного исторического

ландшафта. «Если возникнет необходимость собрать документы, чтобы сделать Тобольск памятником всемирного наследия ЮНЕСКО, у нас это не получится из-за внедрения вроде бы небольших, но чуждых нашему ландшафту форм», – сказала историк Марина Софорова. Её поддержал краевед Алексей Нескоров: «Турист рассчитывает увидеть что-то подлинное, настоящее, а не фальшивое, искажённое и испорченное. В данном случае мост портит исторический ландшафт Тобольска».

В результате долгих споров члены Исторического совета большинством голосов вынесли решение – **МОСТУ БЫТЬ**. Надемся, совсем в скором времени и

Наталья ЮРЬЕВА

### • ВСУРЬЁЗ

## Между прошлым и будущим

Дебаты, разгоревшиеся во время заседания Исторического совета, вызвали из памяти седую былинку про Калинов мост через реку Смородину. Река та, согласно преданию, разделяет миры живых и мёртвых, а на мосту Калиновом непобедимо Добро в образе русских витязей сражается с неискоренимым злом (змием).

Спор о том, быть мосту над Никольским взвозом или не быть, идёт не первый год. И как-то на страницах «Тобольской правды» я выступил с одобрением идеи возведения инженерного сооружения, посчитав её оправданной и с практической, и с эстетической сторон.

А спустя пару дней один пламенный краевед, случайно попавшийся на пути, гневно заявил мне: «Я лишаю тебя звания патриота Тобольска!» Это явилось откровением – очевидно, есть некий тайный орден, жалующий (либо лишающий, как в моём случае) горожан высоким сим званием. Причём

стать врагом ЭТОГО общества просто – достаточно высказать мнение, не совпадающее с их точкой зрения. И кто не с ними, тот, стало быть, и зло, с которым надобно сражаться.

И вот опять мост. Снова сражение... Причём мост не былинный, а вполне себе настоящий. Не Калинов мост, а Никольский (назовём его пока так). И не разделяющий живых и мёртвых, а наоборот – собирающий городские красоты-достопримечательности в единый комплекс.

Доводов у противников наведения мостов между прошлым и настоящим не прибавилось. Главный по-прежнему – его (моста) здесь раньше не было. Возразить нечего. Не было. Как и самого кремля когда-то не было. Как не видел, но вот утверждают люди, что «испортит».

Противники, уже брошенных с не существовавшей ещё мостовой вышкины бутылки и яблонные орызкни, вроде подзабыли, но про потенциальных самоубийц нет-нет да и пошпечут... Этот довод «против» моста, на мой взгляд, даже и комментировать не стоит.

А тогда... Ну, после того, как меня звания патриота лишили, с горя, видать, привиделся сон. Вот, как наяву увидел, что пришёл Ремезов со свои проектом кремля Тобольского на некий совет



Вернуться в XIX век?

хитектурное и ландшафт, матушкой-природой данный, не грех иногда внести. Ещё повторю всё время, что, дескать, вид-панораму новый мост испортит безнадежно. Ну, опять же – дело вкуса. Окончательного проекта никто, кажется, ещё не видел, но вот утверждают люди, что «испортит».

Хорошо, что это только сон был... И хорошо, что современный Исторический совет при администрации Тобольска, принимая решения, не одними лишь эмоциями руководствовался.

Хорошо, что это только сон был... И хорошо, что современный Исторический совет при администрации Тобольска, принимая решения, не одними лишь эмоциями руководствовался.

Хорошо, что это только сон был... И хорошо, что современный Исторический совет при администрации Тобольска, принимая решения, не одними лишь эмоциями руководствовался.

Хорошо, что это только сон был... И хорошо, что современный Исторический совет при администрации Тобольска, принимая решения, не одними лишь эмоциями руководствовался.

Хорошо, что это только сон был... И хорошо, что современный Исторический совет при администрации Тобольска, принимая решения, не одними лишь эмоциями руководствовался.

Хорошо, что это только сон был... И хорошо, что современный Исторический совет при администрации Тобольска, принимая решения, не одними лишь эмоциями руководствовался.

Хорошо, что это только сон был... И хорошо, что современный Исторический совет при администрации Тобольска, принимая решения, не одними лишь эмоциями руководствовался.

### • НОВАЯ ШКОЛА

## Их лучший урок

В Москве состоялся заключительный этап Всероссийского конкурса профессионального мастера.

В этом году в конкурсе приняли участие учителя начальных классов, преподаватели информатики, музыки, технологии, изобразительного искусства, физкультуры, ОБЖ, воспитатели группы продлённого дня в начальной школе, всего более 135 педагогов. Представлять начальное образование нашего города было доверено учителю школы № 16 имени В.П. Неймышева Ирине Загородниковой, Елене Садовской из школы № 14 и Зульфии Рафиковой из гимназии имени Н.Д. Личмана.

Педагог представили опыт своей деятельности и провели защиту конкурсных уроков, продемонстрировали владение технологиями проектирования урока в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта, понимание приоритетов в образовании, сообщает сайт комитета по образованию. В рамках данного конкурса учителя также прошли курсовую переподготовку, познакомилась с образовательными учреждениями Москвы.

По итогам конкурсных испытаний наши педагоги заслужили почётные награды – медали «За службу образованию» и стали победителями и призёрами Всероссийского конкурса «Мой лучший урок». Дипломы I степени получили Ирина Загородникова и Зульфия Рафикова, диплом второй степени – Елена Садовская.

Лада ЛИСОВА

### • СХОД

## О наболевшем открытом текстом

Хорошее старое слово – сход. Именно оно как нельзя лучше подходит к рабочей встрече, которая состоялась в актовом зале школы № 20 в микрорайоне Менделеево.

Встречу с ветеранами и инвалидами микрорайона инициировала городская дума, а администрация Тобольска идея поддержала. В результате участниками схода с официальной стороны стали председатель думы Николай Зольников, первый заместитель главы администрации Яна Зубова, начальник управления соцзащиты населения Елена Елесина, директор центра соцзащиты Елена Козицкая, советник главы администрации города по вопросам здравоохранения Владимир Репетнев.

В торжественной обстановке Николай Зольников вручил грамоты председателю первичной организации общества инвалидов Светлане Макеевой и ветерану Галине Горячкиной. После того, как председатель думы рассказал о перспективах развития города, о реализуемых программах, муниципальных грантах, а руководители территориальной управы Менделеево – Иртышский Сергей Куренёв отчитался перед земляками о проделанной работе, на гостей обрушился шквал вопросов и жалоб.

Людей волновало многое. То, что автобусы в Менделеево стали ходить реже, и пассажиры вынуждены по 40 минут мёрзнуть на остановках. То, что в здании поликлиники приём ведут только терапевт и педиатр, и для полного обследования больным необходимо ехать в город, как и на приём к узким специалистам. Что здание бани варварски растаскивается, что в статус «памятника бесхозяйственности» перешло здание клуба, что никак не начинается обещанный ремонт в спорт-комплексе, что карьер из места отдыха превращён в песчаные дюны.

Ветеран педагогического труда, житель блокадного Ленинграда Анжелика Пургина, собравшая уникальные экспонаты для музея Менделеево, озвучила пять переездов, был затоплен и закрыт. Часть наиболее ценных экспонатов экс-директор передала в ТТИАМЗ и музей им. Дунина-Горкавича.

Вообще, большая часть тех, кто пришёл на сход, поднимая вопросы, связанные со здравоохранением, благоустройством, работой общественного транспорта, ратовала не за себя, а за своих соседей – пенсионеров, инвалидов, детей. А лейтмотивом встречи звучала мысль о том, что некогда уютный микрорайон, утопающий в хвойном лесу, сегодня находится в крайне запущенном состоянии.

Критика и пожелания менделеевцев были услышаны. Золотых гор им никто не обещал, но «разбор полётов» и в думе, и в администрации должен состояться. Одной из проблем организационного ряда является то, что часть объектов социальной значимости по-прежнему находится в ведении железнодорожного ведомства, которое не вкладывает средств в их ремонт и при этом муниципалитету передавать их не спешит.

Болеевых точек оказалось так много, что Николай Зольников обещал, что проведёт здесь ещё одну встречу, целиком посвящённую жилищно-коммунальным вопросам.

Анна ЩЕРБИНИНА

• НАЧИ НА ДОЛОЖИТЕЛИ

# Портфель денег Бабушкины калачи и честное имя



Не так давно мы поздравляли с 90-летием Ивана Васильевича Еперина. И вот вновь пришли в этот гостеприимный дом, чтобы чествовать его супругу, Анну Александровну, которой тоже исполнилось 90. Случай, прямо скажем, редкий, чтобы оба супруга отметили такой солидный юбилей.

— А мы вместе уж 72 года, — улыбается мне хозяйка квартиры. Но распространяться на эту тему Иван Васильевич не стал. Сел в сторонке и дал возможность Анне Александровне самой всё рассказать о своей жизни.

Наша героиня была дочкой председателя колхоза, а затем, как выросла, так замуж вышла тоже за председателя. Но это совсем не значит, что ей досталась сладкая жизнь. В деревне без дела никто не сидел, и, как и все её ровесники, Анна рано узнала цену хлеба.

Окончив четыре класса, девушка пошла работать в райфинотдел агентом. Лёгкая, скажете, работёнка?.. В её ведомстве было семь деревень. «Лошадёй не было. Их в войну тоже мобилизовали на фронт, — вспоминает Анна Александровна. — Так что ходила я по деревням пешком. Со мной был неизменный спутник — портфель с двумя замками, в котором переносила деньги. Людией не боялась. В то время воровством у нас никто не занимался. Строгие времена были — не забалуешь». Единственное, чего она опасалась, — встречи с волками. Не один раз она на них выходила, но всё как-то обходилось. Тяжёлое время было, но девушка продолжала работать, потому что отца забрали на фронт, и она осталась в семье за старшую.

Лет 13 проработала Анна Александровна финансистом. Такими деньгами «ворочала», а сама богатства не накопила. Не разбогатела и как в город переехала, где она до самой пенсии работала посудницей в ресторане «Иртыш».

Живут ветераны скромно. Да разве в богатстве счастье. Оно, наверное, в другом. В том, что любимый муж рад, что дочь и племянники не забывают, что уваженим у земляков пользуюсь. Радуетса она и тому, что сохранила ясность ума, хорошую память и способность к самообслуживанию. По дому пока ещё сама управляется, хотя социальный работник их и навещает, в магазин с мужем по очереди ходят. Есть у них и своего рода хобби — часами слушают радио, так что в курсе всех новостей.

Всего-то неделя и прошла с момента опубликования материала «Смирненные имена героев», в котором «Тобольская правда» совместно с писателем Виктором Неверовым усилиями рассказывала вам об участии в подавлении Пугачёвского бунта войск Тобольского гарнизона, о подвиге капитана Камешкова и прапорщика Воронова.

Дмитрий КАРАСИЕР

Декабрьскую юбиляршу Августу Петровну Антипину поздравили с 90-летием глава администрации города Владимир Мазур, его первый заместитель Яна Зубова, начальник управления соцзащиты Елена Елесина, председатель городского совета ветеранов Виктор Крючков. Встречая гостей, юбилярша улыбнулась: «Спасибо, что не забываете своих солдат».

Энергичная, жизнерадостная, обладающая великолепной памятью, хозяйка квартиры собеседником оказалась замечательным. Рассказала столько интересного, что хоть роман пиши. Но всю её биографию надо уместить в нескольких газетных строчках.

Августа Петровна — коренная тобольячка. Прадел жил в Семинарском переулке, служил ямщиком. Бабушка стирала бельё на семьи губернатора, Туловых, Ершовых. А ещё она стирала к праздничному столу губернатору.

## И вяжет, и поёт

Анна Трофимовна Лапова, отметившая 90-летний юбилей, о своей жизни рассказывает без прикрас, по-простому, но с таким задором, что заслушаешься.

Родилась в Уватском районе в семье крестьянина. Семья была большая, из десяти человек. Чтобы прокормиться, держали двух коров. Дед рыбачил да на охоту ходил. С 7 лет девушка уже гарцевала на лошади. «Чутка оперившись», подалась в колхоз работать, да 25 лет и оттрубила. Работала всю войну и после войны. А как работала? Да как вся страна: «От зари на колхозных полях. Иногда и ночь прихватывали: днём жали хлеб, впопыхах молотили. Зимой работали на лесозаготовках».

Со своим мужем Петром она познакомилась не на танцульках, а на колхозном поле. «Он был тракто-

ристом, а я работала на прицепе, — рассказывает Анна Трофимовна. — Всё лето вместе проробили, а осенью поженились. Семерых деток нарожали, да только один помер. Нам ведь тогда больших отпусков не давали. Два месяца посидишь с новорождённым, пихнёшь какой-нибудь бабке — и на работу. А заболел малец, больничных не давали. Бригадир как отрубил: «Выходи на работу, ничего, бабка за ребёнком присмотрит, не сдохнет».

С хитрым прищуром юбилярша обескураживает нас заявлением: «А я замуж-то несколько раз выходила, и всё за своего Петра. Видно, так было мне на роду написано».

В Тобольск она переехала в 1965 году, с тех пор и считает себя тобольячкой. Десять лет на гормозаводе отработала.

«Робить надо побольше, так и проживёшь подольше», — говорит Анна Трофимовна. На прошлые хозяйка большого дома спела нам задорные частушки и пожелала здоровья.

Почти все её дети получили высшее образование. Довольна она и подрастающим поколением — 14 внуками и 13 правнуками. А жить она на старости лет перебралась к дочери, потому что та похоронила мужа. «А как ей одной в большом доме жить? Вот я и помогаю». И действительно помогает, даже картошку по мере сил копает, говорит, полезно земле кланяться. Зрение позволяет бабушке Анне вязать носки своим многочисленным внукам и читать газеты.

«Робить надо побольше, так и проживёшь подольше», — говорит Анна Трофимовна.

На прошлые хозяйка большого дома спела нам задорные частушки и пожелала здоровья.

Анна ЩЕРБИНИНА

• НА ЗАМЕТКУ

## Правила Нового года



### Правило № 1

Смотрите телеканал «Деда Мороза» в декабре «Ростелеком» впервые начал трансляцию Телеканала Деда Мороза. Он доступен до 31 января 2014 года во всех основных пакетах Интерактивного телевидения универсальной сервисной компании.

Программа канала состоит из мультфильмов, кукольных представлений, художественных сериалов и фильмов, обучающих передач, связанных с любимым праздником всех детей и взрослых. Есть познавательные программы, например, «Готовим» и «Украшаем», которые в игровой форме рассказывают, как сделать подарок своими руками, что подать к новогот-

нему столу и как украсить дом. Телеканал «Деда Мороза» — не единственная фишка Интерактивного ТВ. В рамках услуги осуществляется вещание более 200 телеканалов, в том числе в HD-формате. Преимущество Интерактивного ТВ — и широкий спектр интерактивных сервисов: электронная программа передач, управление просмотром (запись, пауза, перемотка), возможность смотреть передачу из архива, услуга «Видеопрокат» (более 2 000 художественных фильмов и сериалов различных жанров, мультфильмов, познавательных и образовательных программ, в том числе в форматах HD и 3D). Предусмотрен даже доступ в социальные сети прямо с экрана телевизора. Подробности о Те-

леканале Деда Мороза — на сайте [dedmoroztv.com](http://dedmoroztv.com) и [dm.rt.ru](http://dm.rt.ru). Заказать интернет, интерактивное ТВ или обе услуги в пакете можно по бесплатному номеру 8-800-300-1805.

### Правило № 2

Не забудь поздравить с праздником! Мобильную связь можно назвать изобретением, которое совершило революцию. Общение по телефону стало простым и удобным. Мудрый Конфуций говорил: «Не поговорить с человеком, который достоин разговора, — значит потерять человека». А поэтому уделять время на разговоры можно и нужно. А в новогодние праздники тем более.

### Правило № 3

Дари хорошее настроение себе и окружающим — Пап, можно посмотреть телевизор? — Ну, посмотри, только не включай! \* \* \* Если, держа сотовый телефон в одной руке, большим пальцем другой вытirate с него нить, то окружающие будут думать, что у тебя iPhone.

• 400-ЛЕТИЮ ДОМА РОМАНОВЫХ

# До основания... А затем?

Шла Первая мировая война. Русские солдаты сражались доблестно, но вот управление войсками оставляло желать лучшего. Летом 1915 года были сланы Варшава и Ковно, взорван оборонительный узел в Бресте, началась эвакуация русской Риги — германская армия приближалась к Западной Двинне.

### По-хозяйски

И только тогда Николай II решился взять на себя бремя Верховного главнокомандования русской армией, отстранив своего дядю Николая Николаевича, который на сём посту немало, выражаясь попросту, напортачил.

А племянник Николай Александрович... Он велел послать на фронт телеграмму «Ни шагу назад». При нём произошёл Свенцицкий прорыв, в ходе которого германцы потеряли поражение и прекратили казавшееся неотвратимым наступление. Стороны вернулись к позиционной войне.

Россия, потерявшая с 1914 года более двух миллионов человек, провела осенью 1916-го новый призыв и поставила под ружьё 13 миллионов новобранцев. Взбодрилась и промышленность. Так что к весне 1917 года пополнившаяся русская армия была обеспечена боеприпасами и оружием лучше, чем в предыдущие военные годы.

Но хоть Николай II во время всероссийской переписи 1897 года в графе «род занятий» и начертал «хозяин земли русской», прятался всё-таки признаёт — хозяином он был никчуждыным.

Это, конечно, личное мнение, не претендующее на истину в последней инстанции... Но как бы оценить иначе, что человек, монарх, сконцентрировавший в руках всю власть в государстве, допустил такой развал? Отчего не сумел он кнутом ли, пряником смирить разгулявшееся общество, как делали до него прежде Романовы?

А уж последовавший вскоре акт отречения... Вы меня, господин, считайте Николая II светочем русской монархии, извините, император (главнокомандующий!) НЕ ИМЕЛ ПРАВА отказываться от верховной власти в то время, когда страна (его страна!) вела кровопролитную войну.

Ну, пусть в любое другое время... Но только не во время мировой войны.

### Февраль

Стало уже общим местом сравнивать хронологию тревожных дней России с записями в дневнике императора Николая. Но ведь дей-



Перекур императора

ствительно — поразительной бесцерковно вест от этих коротких каждодневных заметок.

Вот уж февраль 1917 года идёт, а брожения (да просто — смута) ведь гораздо раньше начались. Но вот февраль. А дневник полон такого: «Позвляя с Марией, держа в руке едкий на лыжах, держась веревкой за сани... Сделал хорошую прогулку с Татьяной... Обедали Лили Ден и Н. П. Сидели и собирали вместе риззле... Послушали оркестр Гулеско. Румыны играли отлично. Разошлись в полночь... Опять играли румыны, и Лерский потемнел нас до 12 час... В 6 час. был кинематограф — видели конец «Таинственной руки»...»

Конечно, император принимает членов правительства, дипломатов, отличившихся фронтников, но пишет об этом кратко и наравне с заметками о прогулках, чтении и посещении храмов.

А вот запись от 23 февраля 1917 года — целиком (Николай II в это время едет в ставку, в Могилёв): «Проснулся в Смоленске в 9½ часа. Было холодно, ясно и ветрено. Читал всё свободное время франц. книгу о завоевании Галлии Юлием Цезарем. Приехал в Могилёв в 3 ч. Был встречен ген. Алексеевым и штабом. Провёл час времени с ним. Пусто показалось в доме без Алексея. Обедал со всеми иностранцами и нашими. Вечером писал и пил общий чай».

А в Петрограде в этот день настоящий вихрь. Выступления, посвящённые Дню рождения (23 февраля по-нынешнему — 8 марта), переросли в агрессивные демонстрации. Начали вставать фабрики и заводы. 128 тысяч человек вышло на улицы Питера с лозунгами «Долой войну!» и «Долой самодержавие!».

• 400-ЛЕТИЮ ДОМА РОМАНОВЫХ

# До основания... А затем?

Казачи и полиция пробовали наводить порядок, но в среди этих верных сынов режима проявились к тому времени признаки революционного разложения. Так градоначальник Балк докладывал на срочном совещании военных и полицейской властей о том, что 1-й Донской казачий Ермак полк при разоне демонстрантов был странно пассивен.

Но в дневнике и 24, и 25, и 26 февраля главными событиями значатся получение от имени бельгийского короля военного креста, визит в монастырь и прогулка по шоссе, вечерняя игра в домино — это 26 февраля... Да — в ставке об уличной войне, разгоревшейся в столице, узнали лишь спустя два дня... Узнал монарх! Узнал Верховный главнокомандующий!.. Кто же виноват в такой неадекватности? Тот, кто не вовремя доложил, или всё-таки хозяин земли русской?

И 27-го, наконец, запись с оттенком тревоги: «В Петрограде начались беспорядки несколько дней тому назад; к прискорбию, в них стали принимать участие и войска. Отвратительное чувство быть так одиозно и получать отрывочные сведения из Петроградского охранного отделения и уничтожение его архивов — тайные осведомители охраны из числа революционеров работали чётко. Государственная Дума, распущенная императором, и в то же время заблокированная в Таврическом революционной толпой, избирательный комитет. К ночи этот саморозглашённый орган заявляет о том, что берёт власть в свои руки».

И ещё одна новая сила — ЦК РСДРП — выпускает манифест о создании Временного революционного правительства, призывая к введению в России демократической республики и немедленному прекращению войны... Другие партии тоже суеются что есть мочи.

События в столице развивались с головокружительной быстротой. Самое основание могущественной империи прорезывалось ветвиной трещиной, и направление разлома предугадать не мог уже никто. Вооружённое восстание начало распространяться за пределы Петрограда. Солдаты Первого пулемётного полка (опять-таки запасы) убивают офицеров и идут из Ораниенбаума к столице... Другие части постепенно присоединяются к ним. В Таврическом дворце хозяйничает Исполком Петроградского совета рабочих депутатов с эсерами и меньшевиками во главе.

Николай II сообщает своему обложному со всех сторон правительству, что с фронта отправлен карательная экспедиция генерала Иванова, но в Маринский дворец уже врывается вооружённая толпа, и значительная арестовывают председателя Гусова Степана Шегловитова.

Из знаковых событий последующих дней — захват Петропавловской крепости и Адмиралтейства. Арест министра внутренних дел Протопопова, генералов Хабалова, Беляева, Балка и др., взятие под контроль железных дорог, провал экспедиции генерала Иванова, восстание в Кронштадте.

«Я согласился», — пишет Николай II... «Так вот просто... Я согласился. Словно бы ему предложили чашечку кофе заменить стаканом чая — и он согласился».

Он, конечно, не на землю бросил Корону Российской Империи, а отрёкся сначала в пользу сына, цесаревича Алексея, при регентстве младшего своего брата великого князя Михаила Александровича. Потом спешно передумал и отрёкся уже за сына — пусть, де, брат Миша правит (подразумевалось, пусть и революционно давит, и войну заканчивает — тоже ещё подарочек).

И Михаил отказывается! 3 (16) марта он призывает граждан России подчиниться Временному правительству. На следующий день газеты всей России публикуют Манифесты «об отречении Николая II» и «об отречении Михаила Александровича». Эпоха царствования Дома Романовых закончилась.

Дмитрий КАРАСИЕР

сена и раздают боевое оружие демонстрантам.

Народ, обезумевший от свободы, громит тюрьмы. «Кресты», Литовский замок, «Шпалерка» историком Балк докладывал на срочном совещании военных и полицейской властей о том, что 1-й Донской казачий Ермак полк при разоне демонстрантов был странно пассивен.

Но в дневнике и 24, и 25, и 26 февраля главными событиями значатся получение от имени бельгийского короля военного креста, визит в монастырь и прогулка по шоссе, вечерняя игра в домино — это 26 февраля... Да — в ставке об уличной войне, разгоревшейся в столице, узнали лишь спустя два дня... Узнал монарх! Узнал Верховный главнокомандующий!.. Кто же виноват в такой неадекватности? Тот, кто не вовремя доложил, или всё-таки хозяин земли русской?

И ещё одна новая сила — ЦК РСДРП — выпускает манифест о создании Временного революционного правительства, призывая к введению в России демократической республики и немедленному прекращению войны... Другие партии тоже суеются что есть мочи.

События в столице развивались с головокружительной быстротой. Самое основание могущественной империи прорезывалось ветвиной трещиной, и направление разлома предугадать не мог уже никто. Вооружённое восстание начало распространяться за пределы Петрограда. Солдаты Первого пулемётного полка (опять-таки запасы) убивают офицеров и идут из Ораниенбаума к столице... Другие части постепенно присоединяются к ним. В Таврическом дворце хозяйничает Исполком Петроградского совета рабочих депутатов с эсерами и меньшевиками во главе.

Николай II сообщает своему обложному со всех сторон правительству, что с фронта отправлен карательная экспедиция генерала Иванова, но в Маринский дворец уже врывается вооружённая толпа, и значительная арестовывают председателя Гусова Степана Шегловитова.

Из знаковых событий последующих дней — захват Петропавловской крепости и Адмиралтейства. Арест министра внутренних дел Протопопова, генералов Хабалова, Беляева, Балка и др., взятие под контроль железных дорог, провал экспедиции генерала Иванова, восстание в Кронштадте.

«Я согласился», — пишет Николай II... «Так вот просто... Я согласился. Словно бы ему предложили чашечку кофе заменить стаканом чая — и он согласился».

Он, конечно, не на землю бросил Корону Российской Империи, а отрёкся сначала в пользу сына, цесаревича Алексея, при регентстве младшего своего брата великого князя Михаила Александровича. Потом спешно передумал и отрёкся уже за сына — пусть, де, брат Миша правит (подразумевалось, пусть и революционно давит, и войну заканчивает — тоже ещё подарочек).

И Михаил отказывается! 3 (16) марта он призывает граждан России подчиниться Временному правительству. На следующий день газеты всей России публикуют Манифесты «об отречении Николая II» и «об отречении Михаила Александровича». Эпоха царствования Дома Романовых закончилась.

Дмитрий КАРАСИЕР

И, командующий многомиллионной армией, как хозяин земли русской, просто обязан был двинуть на Питер войска и пресечь смуту.

Итак вель остался в глазах проингрессивных историков под прозванием «кровавый», так что уж терпеть... Потеряно в результате было всё (и не только Романовыми).

Но государь нерешительный, и сие состояние постепенно передаётся генералитету победоносной русской армии. По фронтовым ставкам и штабам флотов предателями ласточками порхают телеграммы, в которых налеток оговаривается возможность отречения Николая II... И если уж армия начнёт сомневаться — дело можно считать проигранным.

Император (пока он ещё император) сидит в Пскове... Делегаты всех сословий спуют гудя-суда... Столица внешне успокоилась, но кое-где постреливают в отдельных воинских подразделениях ружь на части офицеров, на площадях по-прежнему шумят агитаторы от различных партий.

2 (15) марта в 14.00 в адрес Николая II поступают телеграммы командующих фронтами и флотами — все они высказываются за отречение. Промчал только командующий Черноморским флотом адмирал Колчак.



Тимофей Кирпичников

«2-го марта. Четверг. Утром пришёл Рузский и прочёл свой длинный манифест о присоединении к России. По его словам, положение в Петрограде таково, что теперь министерство из Думы будто бы бессильно что-либо сделать, т. е. с ним борется сою-дем партия в лице рабочей комиссии. Нужно мое отречение. Рузский передал этот разговор в ставку, а Алексеев всем главнокомандующим. К 2½ ч. пришли ответы от всех. Суть та, что во имя спасения России и удержания армии на фронте в спокойствии нужно решиться на этот шаг. Я согласился. Из ставки прислали проект манифеста. Вечером из Петрограда прибыли Гучков и Шульгин, с кот я переговорил и передал им подписанный и переданный манифест. В час ночи уехал из Пскова с тяжелым чувством пережитого. Кругом измена и трусость и обман!»

«Я согласился», — пишет Николай II... «Так вот просто... Я согласился. Словно бы ему предложили чашечку кофе заменить стаканом чая — и он согласился».

Он, конечно, не на землю бросил Корону Российской Империи, а отрёкся сначала в пользу сына, цесаревича Алексея, при регентстве младшего своего брата великого князя Михаила Александровича. Потом спешно передумал и отрёкся уже за сына — пусть, де, брат Миша правит (подразумевалось, пусть и революционно давит, и войну заканчивает — тоже ещё подарочек).

И Михаил отказывается! 3 (16) марта он призывает граждан России подчиниться Временному правительству. На следующий день газеты всей России публикуют Манифесты «об отречении Николая II» и «об отречении Михаила Александровича». Эпоха царствования Дома Романовых закончилась.

Дмитрий КАРАСИЕР





У Миланы лучшая улыбка. У Миланы взгляд такти родной. Ты - наш ангел, золотая рыбка, Человекек маленький, родной.

Ты когда-то появилась в мире - Стало сразу легче в мире жить. Ты для всех нас - милая стихия. Хочется тебе нам подарить

Всё на свете и немножко больше, Чтобы никогда не унывать, Не приходишь на жизненной дорожке. Тылька с солнышко лучиком играть.

С Днём рождения, доченька! Мы тебя очень любим!

Новосёловы: мама, папа и Марина



Продаются алтайский мёд и сопы. 25-70-32.

ПОМОЩНИК В ДОЛГОСРОЧНЫЙ БИЗНЕС, офисная работа в коллективе, достойный доход, гибкий график. 8-952-340-31-25

Приглашаем на ДЕСЯТЬ БЕСПЛАТНЫХ оздоровительных сеансов. Если у вас гипертония или беспокоит боли в суставах, нарушении сон - уникальная продукция российского изобретателя торговой марки «Асония» поможет вам вылезти из...

РЕМОНТ, настройка телевизоров на дому у заказчика. Пенсионерам скидка. 22-16-04, 8-902-850-97-25.

ПРОДАМ КВАРТИРУ в новом кирпичном доме. ДАЧУ 8,5 сотки в кооп. «Садовод». ГАРАЖ 38 кв. м в 7 мкр. 8-922-048-44-77

25 декабря с 10 до 11 в клубе «Соратник», 6 микрорайон, 120 «е» (вход со стороны «Синтеза») СЛУХОВЫЕ АППАРАТЫ карманные, заушные, костные от 2500 до 15000 Проверка слуха аудиометром.

КСЕРОКОПИРОВАНИЕ и РАСПЕЧАТКА документов форматов А4, А3, набор текста, сканирование. Быстро и недорого. ул. Самаровская, 17. Редакция газеты «Тобольская правда» 25-96-43



КонсультантПлюс надежная правовая поддержка. В КОНСУЛЬТАНТПЛЮС - НОВЫЙ ПУТЕВОДИТЕЛЬ ПО КОНТРАКТНОЙ СИСТЕМЕ В СФЕРЕ ГОСЗАКУПОК

Новый «Путеводитель по контрактной системе в сфере госзакупок» в системе КонсультантПлюс поможет разобраться в процедуре проведения закупок по правилам нового Федерального закона № 44-ФЗ...

«Путеводитель по контрактной системе в сфере госзакупок» рассмотрены следующие темы: Порядок вступления закона в силу (что необходимо делать уже 1 января 2014 г. и что следует учесть на будущее)...

Дополнительную информацию о новом «Путеводителе по контрактной системе в сфере госзакупок» можно узнать в региональном центре Сети КонсультантПлюс в городе Тобольске компании «Спутник - Тобольск», телефон: (3456) 25-77-59.

Программа телевидения на неделю

Понедельник, 23 декабря. ПЕРВЫЙ 05.00 «Доброе утро» 09.00, 12.00, 15.00, 00.00, 03.00 Новости. 09.05 «Контрольная закупка».

СТС 06.00 М/ф «Необитаемый остров». 06.50 М/с «Лингвистический Пороро» (6+). 07.00 М/с «Смешарики».

ТВ-ЦЕНТР 06.00 «Настроение». 08.25 Х/ф «Бурев» (6+). 10.05, 21.45 «Петровка, 38».

НТВ 06.00 «НТВ утро». 08.35, 10.20 Т/с «Возвращение Мухоморова» (16+).

ДОМАШНИЙ 06.30 «Утреннее утро» (16+). 07.00 Д/с «Быль» (16+).

ТНТ 07.00 М/с «Том и Джерри. Детские годы» (12+).

Вторник, 24 декабря

ПЕРВЫЙ 05.00 «Доброе утро» 09.00, 12.00, 15.00, 00.00, 03.00 Новости. 09.05 «Контрольная закупка».

СТС 06.00 М/ф «Кот Котфевиич». 06.50 М/с «Лингвистический Пороро» (6+).

ТВ-ЦЕНТР 06.00 «Настроение». 08.30 Х/ф «Голубая стрела» (12+).

ДОМАШНИЙ 06.30 «Утреннее утро» (16+). 07.00 Д/с «Быль» (16+).

ТНТ 07.00 М/с «Том и Джерри. Детские годы» (12+).

ПЯТЫЙ КАНАЛ 06.00, 10.00, 12.00, 15.30, 18.30, 22.00 «Сейчас».



# ПРОГРАММА НОВОГОДНИХ И РОЖДЕСТВЕНСКИХ МЕРОПРИЯТИЙ 2013-2014 гг.

**25 ноября – 10 декабря**

## Городской конкурс «ТОБОЛЬСК НОВОГОДНИЙ»

(праздничное оформление мест массового отдыха жителей города, учреждений и предприятий города, общественного транспорта).

**29 декабря**

## Открытие кремлёвской ёлки и ледового городка

В программе:

Световое шоу, театрализованное представление, праздничное шествие Дедов Морозов, Снегурочек, игровая интерактивная площадка

**Панашафтный парк кремля начало 17.00.**

**30 декабря**

## Театрализованное

### представление «Дед Мороз.ru»

4 мкр. – 11.00, мкр. Левобережье – 12.00, мкр. Менделеево – 14.00, мкр. Иртышский – 16.00, п. Сулкино – 17.00, мкр. Защитино – 18.00.



**1 января**

## Фейерверк

### «Новогодние фантазии»

**Панашафтный парк кремля начало 01.00.**

**7 января**

## Рождественские народные гуляния

**Панашафтный парк кремля начало 12.00.**

**11 января**

## Открытие XX Международной выставки детского художественного творчества «Рождественская-2014»

В программе: новогодние и рождественские песнопения в исполнении хора семинаристов Тобольско-Тюменской епархии, муниципального хора «Юлемика», концертные номера детских творческих коллективов, награждение победителей.

**Детская художественная школа имени В.Г. Перова, 8 мкр. начало 12.00.**

## Воскресенье, 29 декабря

### ПЕРВЫЙ

05.50, 06.10 X/ф «Формула любви» (12+).  
06.00, 10.00, 12.00 Новости.  
07.45 «Армейский магазин» (16+).  
08.15 М/с «София Прекрасная».  
08.40 М/с «Смешарики. Пин-код».  
08.55 «Здоровье» (16+).  
10.15 «Негустые заметки» (12+).  
10.35 «Пока все дома».  
11.25 «Фазенда».  
12.15 X/ф «Пираты Карибского моря: На краю Света» (12+).  
15.30 «Голос». Финал (12+).  
18.00 «Ледниковый период». Финал.  
21.00 Воскресное «Время». Итоги года.  
22.00 «Повтори!» (16+).  
00.20 X/ф «Люди в черном 2» (16+).  
02.00 X/ф «В ночи» (16+).  
04.10 «Контрольная закупка».

16.05 «Песня не прощается...» Избранные страницы «Песни года».  
18.00 Итоговая программа «Контекст».  
18.40 К юбилею киностудии «90 шагов».  
18.55 X/ф «Красная палатка».  
21.30 «Больше, чем любовь».  
22.50 Опера «Соловей и другие сказки».  
00.45 «Вслух». Поэзия сегодня.  
01.30 М/ф «Кот в сапогах».  
01.55 «Искатели». «Тайна ханской казны».  
02.40 Д/ф «Мировые сокровища культуры». «Шамбор. Воздушный замок из камня».

### T+B

06.00 «Себер йодлылары» (12+).  
06.30 «Сельская среда» (12+).  
06.45 «Сделано в Сибири» (12+).  
07.00, 11.45 «Односельчане» (12+).  
07.15 «Тюменский характер. Наш Дед Мороз» (16+).  
07.30 Энциклопедия «Мой город» (6+).  
08.00 «Яна сулыш» (12+).  
08.30 М/ф «Как казаки олимпийцами стали» (6+), «Как казаки в хоккей играли» (6+), «Дождик, дождик пусти!» (6+), «Утенок Тим» (6+).  
09.30, 12.00, 17.30, 19.30 Тобольское время. «На своей волне» (16+).

10.00 X/ф «Рождественский ангел» (16+).  
12.30 X/ф «Танец горностая» (16+).  
15.50 X/ф «Лучшее Рождество» (16+).  
17.20 «Юмор ЮТуб» (16+).  
18.00 «Накануне» (16+).  
18.30 «Хэштег» (16+).  
19.00 «Частности» (16+).  
19.15 «Деньги за неделю» (16+).  
20.00 Д/ф «Александр Масляков. 70 не шутка. 50 - шутя» (16+).  
21.00 «Город кино. Наше мнение» (16+).  
21.15 Большое кино «Пенелопа» Фэнтези (16+).  
23.05 X/ф «Фантазии Фарятьева» (16+).  
02.00 Тобольское время. Музыка (18+).

### РОССИЯ I

05.30 X/ф «Крупногабаритные» (12+).  
07.20 «Вся Россия» (12+).  
07.30 «Сам себе режиссер» (12+).  
08.20 «Смехопанорама» (12+).  
08.50 «Утренняя почта» (12+).  
09.30 «Сто к одному» (12+).  
10.20, 14.20 «Вести. Регион-Тюмень».  
10.55 «Вести. Погода. Прогноз на неделю».  
11.00, 14.00, 20.00 «Вести» (12+).  
11.10, 04.30 «Городок» (12+).  
11.45 X/ф «Отель для Золушки» (12+).  
14.30 «Смеяться разрешается» (12+).  
16.05 «Битва хоров» (12+).  
18.00 X/ф «Формула счастья» (12+).  
20.30 X/ф «Пенелопа» (12+).  
00.05 «Битва хоров». Голосование.  
00.15 X/ф «Под знаком Девы» (12+).  
02.05 X/ф «Без изъяна» (16+).  
04.00 «Планета собак» (12+).

### РОССИЯ K

06.30 Канал «Евроьюс».  
10.00 «Обыкновенный концерт с Эдуардом Эфировым».  
10.35 X/ф «Зигзаг удачи».  
12.00 «Легенды мирового кино». Шарль Азнавур.  
12.35 М/ф «Рождественские сказки».  
13.50 Д/ф «Чудеса адаптации».  
14.40 Концерт «Андреа Бочелли. Мое Рождество».  
15.35 «Кто там...»

### СТС

06.00 М/ф «Вершки и корешки».  
07.35 М/с «Пингвиненок Пороро» (6+).

07.55 М/с «Робокор Поли и его друзья» (6+).  
08.30 «Открытая книга» (12+).  
08.45 «Точнее.RU» (16+).  
09.00 М/с «Алиса знает, что делать!» (6+).  
09.35 М/с «Смешарики».  
09.50 Мастершеф (16+).  
12.00 Снимите это немедленно! (16+).  
13.00 М/ф «Клуб Винкс. Волшебное приключение» (12+).  
14.30 Анимационный фильм «Золушка. Полный вперед» (16+).  
16.00 «Частности» (16+).  
16.15 «Деньги за неделю» (16+).  
16.30 6 кадров (16+).  
16.35 X/ф «Звездная пыль» (16+).  
19.00 Шоу Уральских пельменей. На ГОА бобра не ищут! (16+).  
21.00 X/ф «Джек Ричер» (16+).  
23.30 Шоу Уральских пельменей. Май-на! (16+).  
00.25 Галилео (16+).  
05.25 Музыка на СТС (16+).

### НТВ

05.55 Т/с «Брачный контракт» (16+).  
08.00, 10.00, 13.00 «Сегодня».  
08.15 Лотерея «Русское лото плюс».  
08.45 «Их нравы».  
09.25 «Едим дома».  
10.20 «Первая передача» (16+).  
10.55 «Чудо техники» (12+).  
11.25 «Поедем, поедим!»  
12.00 «Дачный ответ».  
13.25, 20.50 Т/с «Груз» (16+).  
17.20 «Следствие вели...» (16+).  
18.20 «Чрезвычайное происшествие. Обзор за неделю».  
19.00 «Сегодня. Итоги».  
19.50 «Анастасия Волочкова. Моя исповедь» (16+).  
00.35 Т/с «Версия 3» (16+).  
04.25 «Авиаторы» (12+).  
05.00 Т/с «Адвокат» (16+).

### ТНТ

07.00, 07.30, 04.40, 05.10 Т/с «Счастливы вместе» (16+).  
08.00 М/с «Слагтерра» (12+).  
08.25 М/с «Скан-ту-гоу» (12+).  
08.55 Лотерея «Первая Национальная лотерея» (16+).  
09.00 «Дом 2. Lite» (16+).  
10.00 «Два с половиной повара. Открытая кухня» (12+).  
10.30 «Фитнес» (12+).  
11.00 «Школа ремонта» (12+).  
12.00 «Чудеса любви» (16+).  
13.00 «Перезагрузка» (16+).  
14.00 «Комеди клуб. Лучшее» (16+).  
14.30 X/ф «Матрица: Перезагрузка» (16+).

17.00 X/ф «Матрица: Революция» (16+).  
19.30 «ТНТ Mix» (16+).  
20.00 «Битва экстрасенсов» (16+).  
21.30 «Stand up» (16+).  
22.30 Т/с «Наша Russia» (16+).  
23.00, 02.40 «Дом 2. Город любви» (16+).  
00.30 X/ф «Коррупционер» (16+).  
03.40 «Школа ремонта». «36 труб и 720 кубиков» (12+).  
05.40 Т/с «Саша+Маша» (16+).

### ТВ-ЦЕНТР

04.50 М/с «Приключения капитана Врунгеля».  
05.45 X/ф «Храбрый портняжка» (6+).  
07.15 «Фактор жизни» (6+).  
07.50 X/ф «Ирония удачи» (12+).  
09.35 X/ф «Сказка о потерянном времени» (6+).  
10.55 «Барышня и кулинару» (6+).  
11.30, 00.05 «События» (12+).  
11.45 «Смех с доставкой на дом» (12+).  
12.15 X/ф «Гараж» (6+).  
14.20 «Приглашает Б. Ноткин». С. Немолояева (12+).  
14.50 «Московская неделя».  
15.20 «Петровка, 38».  
15.30 X/ф «Игрушка» (6+).  
17.25 X/ф «Партия для чемпионки» (12+).  
21.00 «В центре событий».  
22.00 Т/с «Каменская». «Не мешайте палачу» (16+).  
00.25 X/ф «Слушатель» (16+).  
02.20 X/ф «Назад к счастью, или Кто найдет синюю птицу» (12+).  
04.30 Т/с «Исцеление любовью» (12+).

### ДОМАШНИЙ

06.30, 07.00 М/с «Иван и Митрофан. Детективный дуэт» (12+).  
06.50, 07.20, 23.00 «Одна за всех» (16+).  
07.30, 06.00 «Стильное настроение» (16+).  
08.00 «Полезное утро» (16+).  
08.30, 18.00 Д/с «Звездные истории» (16+).  
09.30 X/ф «Дамское счастье» (16+).  
17.30 «Красота на заказ» (16+).  
19.00 X/ф «Умница, красавица» (16+).  
23.30 X/ф «Мой единственный» (16+).  
01.35 X/ф «Молчи в тряпочку» (16+).  
03.30 X/ф «Мисс Марпл. Зеркало треснуло» (16+).

### РОССИЯ 2

07.00, 06.30 «Моя планета».  
09.00, 11.00, 14.00, 14.45, 20.00, 00.45 «Большой спорт».  
09.20 «Моя рыбалка».  
10.00 «Язь против едь».  
10.30 «Рейтинг Баженова. Могло быть хуже» (16+).  
11.20 «Страна спортивная».  
11.45 «На пределе» (16+).  
12.45 «Большой тест-драйв со Стилланином» (16+).  
13.45 «АвтоВести».  
14.20 «Дневник Сочи 2014».  
14.50 «Биатлон с Дмитрием Губерниевым».  
15.20 Биатлон «Рождественская гонка звезд».  
16.55 «Сборная-2014» с Дмитрием Губерниевым».  
17.25 X/ф «Господа офицеры. Спаси императора» (16+).  
21.10 X/ф «Позывной «Стая». Кулон атлантов» (16+).  
22.55 X/ф «Позывной «Стая». Восток - дело тонкое» (16+).  
01.15 «Смешанные единоборства. Bellator. Лучшее» (16+).  
03.35 «Наука 2.0».

### ПЯТЫЙ КАНАЛ

06.15 М/ф «Новогодняя ночь», «Мороз Иванович», «Обезьянки, вперед», «Храбрый олененок», «Гуси-лебеди», «Царевна-лягушка».  
08.00 X/ф «Волга-Волга» (12+).  
10.00 «Сейчас».  
10.10, 11.40, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00 Т/с «Тени исчезают в полдень» (12+).  
18.00 «Главное».  
19.00, 19.50, 20.50, 21.40, 22.40, 23.35, 00.35, 01.25 X/ф «Платина» (16+).  
02.20 X/ф «Солдат Иван Бровкин» (12+).  
04.05 X/ф «Иван Бровкин на целине» (12+).

**По техническим причинам программа телеканала «ЮГРА» не публикуется.**

**Внимание! В телепрограмме возможны изменения**

Газета выпускается при финансовой поддержке правительства Тюменской области

### Главный редактор Тимур Волков

Редактор.....	Дмитрий Карасиер.....	25-36-14
Ответственный секретарь.....	Алла Макарова.....	24-18-42
Социальные проблемы.....	Анна Щербина.....	25-78-77
Строительство и ЖКХ.....	Вера Хохлова.....	25-93-85
Местное самоуправление, правопорядок.....	Светлана Сураева.....	24-35-34
Экономика и промышленность.....	Раиса Половинко.....	24-52-79
Образование, молодежная политика.....	Наталья Олесова.....	24-36-47
Бильд-редактор.....	Юрий Попов.....	24-35-34
Бесплатные объявления.....	Вера Ушакова.....	25-96-43
Корректоры.....	Наталья Новикова, Дарья Федотова	

Газета отпечатана в филиале «Тобольская типография» ОАО «ТИД». Адрес: 626152, г. Тобольск, ул. Красноармейская, а/я 6/4.

Заказ 2736. Тираж 4465. Объем 3 печатных листа. Номер подписан – 17.00. По графику – 17.00. Цена по подписке – 2 руб. 03 коп., в розницу – договорная  
E-mail: [Tobolka@mail.ru](mailto:Tobolka@mail.ru), <http://tyumedia.ru/>

Учредители (соучредители): Департамент информационной политики Тюменской области, администрация г. Тобольска.

Издатель: Автономная некоммерческая организация «Информационно-издательский центр «Тобольская правда».

Адрес редакции и издателя: 626152, Тюменская область, г. Тобольск, ул. Самаровская, 17.

Газета зарегистрирована Западно-Сибирским территориальным управлением Министерства по делам печати Российской Федерации, г. Тюмень, свидетельство ПИ № ТУ72-00328. Индекс издания – 54323. Газета выходит во вторник, четверг, пятницу, субботу. Бухгалтерия ..... Елена Лямина..... 25-71-56, e-mail: [tobolka-buh@yandex.ru](mailto:tobolka-buh@yandex.ru)  
За содержание объявлений отвечает рекламодатель. Редакция не вступает в переписку и переговоры по поводу правки и непринятия к публикации материалов.